Pochodna kierunkowa, operatory rézniczkowe - ¢wiczenia

Przyklad 1. Oblicz pochodng kierunkowa funkcji f(z,y) = 3z* + zy + 4> w punkcie Py(1,2) w
kierunku:

a) wektora U tworzacego z dodatnig pélosia Oz kat o = 150°,

b) v =[-3,1].
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Przyktad 2. W jakich punktach wektor gradf, gdzie f(z,y) = (2? + y?)*/?, ma dlugosé 2?
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co oznacza, ze punkty o tej wlasnosci, ze wektor gradf ma dtugos¢ 2 leza na okregu o srodku w poczatku
uktadu wspoétrzednych i promieniu 1/2/3.

Przyklad 3. Oblicz dywergencje funkcji wektorowej F(z,y, z) = [y* + 22, 2% + 22, 22 + ¢?].
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Przyktad 4. Oblicz laplasjan funkcji f(x,y, z) = In(z? + y* + 22).
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Zadania do samodzielnego rozwigzania

1. Oblicz pochodng kierunkowa funkcji f(z,y) = sin®z + cos(zy) w punkcie Py(7/4,2) w kierunku
wektora v = [2, —1].

2. Zmalez¢é punkt (z,y), w ktérym gradf = [1,—16/9], gdzie f(z,y) = In(z + 1/y).
3. Oblicz dywergencje funkcji wektorowej F'(z,y, 2) = [zyz, vy?z, vy2?].

4. Oblicz rotacje funkcji wektorowe;j
a) F(x7 y? Z) - I:x7 y? Z]?
b) F(z,y,2) = [z, z,y],
c) Fx,y,2) = [y, 2, x].

5. Oblicz wartoé¢ laplasjanu funkcji f(z,y, z) = x%e¥* + xy>2? w punkcie Py(2, —1,—1).



